Podstawowe dyskretne rozklady probabilistyczne:

1. Rozklad dwumianowy (inaczej Bernoulliego) z parametrami neN i 0<p<1;
w skrocie B(n, p)
T =k, pp = (Z)pk(l —p)Fdlak=0,1,...,n.
Jezeli X ma rozktad B(n,p), to EX = np oraz DX = np(1 — p).
Funkcja charakterystyczna tego rozktadu ma postaé px(t) = (pe* + (1 — p))™.

e Jest to rozktad ilosci sukcesow w n doswiadczeniach Bernoulliego
z prawdopodobienstwem sukcesu p.

e (1, p) nazywamy rozkladem zerojedynkowym z parametrem p.

2. Rozklad ujemny dwumianowy (in. Pascala) z parametrami meN i 0<p<1;
w skrocie NB(m, p)
T =k, pp = (kil)pm(l —pFmdlak=mm+1,...

" m(1—p)

Jezeli X ma rozktad N'B(m,p), to EX = ™ oraz D2X = 5
p

oit m
Funkcja charakterystyczna tego rozktadu ma postaé¢ px(t) = (1(11?)1‘) .
— — p el
e Jest to rozktad czasu oczekiwania na m-ty sukces w ciagu doswiadczen Bernoul-
liego z prawdopodobieristwem sukcesu p.

e NB(1,p) nazywamy rozkladem geometrycznym z parametrem p;
w skrocie Geo(p).

e Wzér na p, mozna uogb6lni¢ na dowolne m > 0. X nie ma wtedy interpretacji
czasu oczekiwania na m-ty sukces. Nazwa ,rozktad Pascala” odnosi sie tylko do
m € N.

3. Rozklad Poissona z parametrem \ > 0; w skrocie P()).
k

A
;m:kﬁ%:Eﬁﬁde:og,”
Jezeli X ma rozklad P()), to EX = A oraz D2X = X, .
Funkcja charakterystyczna tego rozktadu ma postaé¢ ¢x(t) = eMet 1),

4. Rozklad jednostajny dyskretny na odcinku [a,b] z parametrem n € N;
w skrocie DU(a, b, n).
k(b — 1
xk:a—l—w,pk:i dla k=0,1,...,n.
n n+1
(Zauwazmy, ze py, jest takie samo dla kazdego k.)

b 2\ (b—a)?
Jezeli X ma rozktad DU(a,b,n), to EX = a—2|— oraz D?X = (1 o ) (12a).
ita ﬁ e'L'z‘/beit(bfot)/n
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(’I’L + 1)(1 _ eit(b—a)/n) ’

Funkcja charakterystyczna tego rozktadu ma postaé¢ ¢y (t) =



Podstawowe ciagle rozklady probabilistyczne:

1. Rozklad jednostajny na odcinku [a, b]; w skrocie U(a, b).

{ 0 dla z ¢ [a,b],
1

Jest to rozklad o gestosci f(z) =

T dla z € [a,b)].
0 dla z < a,
Dystrybuanta tego rozkladu ma posta¢ F'(x) = IZ: ” dla a <z <b,
1 dla = > 0.
&2diananmkdeKmb%toEXT:(k+bommIPXT:(bzgwé
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Funkcja charakterystyczna tego rozkladu ma postaé¢ ¢x(t) = W
it(b—a

X —a

e Jezeli X ma rozktad U(a,b), to 2

ma rozktad U(0, 1).
—a

2. Rozklad normalny z parametrami m € R i ¢ > 0; w skrocie N'(m, o).
1 _e-m?

Jest to rozklad o gestosci f(z) = e 207

V2o
Jezeli X ma rozklad N (m, o), to EX = m oraz D*X = ¢

Funkcja charakterystyczna tego rozktadu ma postac¢ px(t) =e

itm—%a2t2

X _
e Jesli X ma rozktad N (m, o), to ™ ma rozktad N(0,1),

zwany standardowym rozktadem normalnym.

e Dystrybuante rozkltadu N(0, 1) oznaczamy zwykle ®(x).
Wartosci ®(z) dla 0 < x < 4,417 znajduja sie w tablicach,
dla wiekszych = wartosé¢ ®(z) to prawie 1.

Natomiast dla < 0 stosujemy wzor ®(—z) =1 — ¢(z).

3. Rozklad Laplace’a (in. podwojnie wykladniczy)
z parametrami m € R i A\ > 0; w skrocie L(m, \).
Jest to rozklad o gestosci f(z) = (\/2)e A==l
2
Jezeli X ma rozklad L(m, ), to EX = m oraz D*X = IR
itm
Funkcja charakterystyczna tego rozkladu ma postaé¢ ¢x(t) = 1“175/)\)2.
e Jezeli X ma rozktad L£(m, ), to A(X —m) ma rozktad £(0,1),

4. Rozklad Cauchy’ego z parametrami m € R i A > 0;
w skrocie C(m, A).
A 1
T 1+ Nz —m))?
Jezeli X ma rozklad C(m, \), to EX i D2X nie istnieja.
Funkcja charakterystyczna tego rozkladu ma postaé¢ ¢x(t) = eitm—It/A

Jest to rozklad o gestosci f(z) =

e Jezeli X ma rozklad C(m, \), to A(X —m) ma rozktad C(0, 1),



5. Rozklad wykladniczy z parametrem \ > 0; w skrocie Exp(N).

.. )0 dla z <0,

Jest to rozklad o gestosci f(z) = { e dla x> 0.
. ] 0 dla z <0,
Dystrybuanta tego rozkladu ma posta¢ F'(x) = l—e™ dla 250

1 1
Jezeli X ma rozkltad Exp(N), to EX = |, oraz DX = I

5
Funkcja charakterystyczna tego rozktadu ma posta¢ px (t) = (1 —it/\)7L.
e Jezeli X ma rozktad Exp(N), to AX ma rozklad Exp(1).

6. Rozklad gamma z parametrem skali A > 0 i parametrem ksztaltu p > 0;
w skrocie G(A, p).
0 dla = <0,

- _ AP
Jest to rozklad o gestosci f(z) PN dla x>0,

N I'(p)
gdzie I'(p) = [ aP~'e *dx nazywana jest funkcja gamma. Funkcja ta ma nastepujace

0
wilasnosci: I'(p + 1) = pI'(p) i stad dla p € N mamy I'(p) = (p — 1)!;
oraz I'(p)I'(1 —p) =n dla0 <p < 1istad I'(1/2) = /7.
Jezeli X ma rozklad G(\, p), to EX = % oraz D2X = %.
Funkcja charakterystyczna tego rozktadu ma postac¢ ¢x(t) = (1 —it/\)7P.

e G(\, 1) to rozktad wykladniczy Exp(N).

e G(\,n), gdzie n € N, nazywamy rozkladem Erlanga.

e G(1/2,n/2), gdzie n € N, nazywamy rozkladem chi kwadrat z n stopniami
swobody; w skrocie x%(n).

e Jezeli X ma rozklad G(\,p), to AX ma rozklad G(1, p).

7. Rozklad Weibulla z parametrem skali A > 0 i parametrem ksztaltu p > 0;
w skrocie W(A, p).
.. )0 dla x <0,
Jest to rozklad o gestosci f(z) = { APl dla x> 0.
, ] 0 dla = <0,
Dystrybuanta tego rozkladu ma posta¢ F'(x) = L — =09 dla 2> 0.

't +1
Jezeli X ma rozktad W(A,p), to EX = L/p) oraz

A
D2x — I'(1+2/p) —2F2(1 + 1/p).

Funkcja charakterystyczna tego rozktadu nie ma na ogoét jawnej postaci.

e W(A, 1) to rozklad wyktadniczy Exp()).
e Jezeli X ma rozklad W(A, p), to AX ma rozktad W(1,p).



